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1. Témaválasztás indokolása 

 

Célunk az volt az értekezésben, hogy javítsuk a közszolgálat működését az egyenlő 

bánásmód elvének vizsgálatával. A közszolgálat az elmúlt időszakban az új hivatásrendi 

törvények megjelenésével jelentős változáson ment keresztül, indokolt tehát megvizsgálnunk 

az egyenlő bánásmód szerepét a változó közjogi szabályozásban, és a közszolgálatban. A 

közjognak alávetett értékkötött közszolgálatnak a közérdeket kell szem előtt tartania. 

Közérdek az alapvető jogok szabályozása, melyet csak, jog szabályozhat. A tisztviselők 

jogvédelme tehát objektív alapon nyugszik. A hátrányos megkülönböztetés ellen a közösségi 

irányelvek is védelmet nyújtanak különösen a foglalkoztatás, a szakképzés, az oktatás, a 

szociális biztonság és az egészségügyi ellátás terén, mert tiltják a közvetlen és a közvetett 

hátrányos megkülönböztetést, a zaklatást, a hátrányos megkülönböztetésre adott utasítást és a 

megtorlást. Az emberi méltóság
 
alapja az egyenlő bánásmódnak, mely minden emberi lényt 

megillet, egyenlő és elidegeníthetetlen joguk miatt. Az emberi méltóság azonban különbözik a 

jogtól, mert – azzal szemben – feltétel nélkül érvényesítendő. Az egyenlő bánásmód alapvető 

elv, a bíróságok döntéseiben az egyenlő megítélés folyamatában. Kikerülhetetlen elv a 

„közigazgatási szolgáltatásokat fogyasztó” társadalom számára is, különösen országgyűlési, 

és helyi választásokban, közbeszerzésekben, közszolgáltatások nyújtása során, vagy 

közszolgáltatásokhoz történő hozzáférésben. Létfontosságú a közszolgálatban, mert 

kölcsönösen függő, és elválaszthatatlan az emberi jogoktól, így az a társadalom legfontosabb 

elvei közé tartozik, azonban az az állam érdek kötöttsége ellenére dinamikus elv, előírás és 

gyakorlat is. Összefoglalva, az egyenlő bánásmód elve véleményünk szerint a 

közszolgálatban is kifejezetten fontos. Egyrészt a közszolgálati alkalmazás lehetőségében. 

Másrészt, a „köz” hatékonyabb szolgálatában. Harmadrészt a koherens személyzeti rendszer 

miatt, mely integritásának ellenében hat az egyenlőtlen bánásmód, mint dezintegrációs 

tényező. végül, a közszolgálat a jogállamiság elvéből kifolyóan nem engedheti meg a 

diszkriminációt a társadalom tagjai számára nyújtott szolgáltatásai tekintetében sem.  

  

2. A kutatás tárgya: egyenlő bánásmód a magyar kormányzati szolgálati jogviszonyban  

  

 Elsősorban választ kerestünk az egyenlő bánásmód fogalmi tartalmaira, funkcióira, 

mely megnyilvánul a társadalmi igazságosságban, és az emberi méltóság biztosításában, 

különösen a közszolgálati jogviszony tekintetében. Másodszor, választ kerestünk annak, a 

közigazgatásban betöltött szerepére, vagyis a jog által a közigazgatásra kifejtett hatatásaira, 
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benne az állami és a munkáltató közigazgatási szerv ez irányú kötelezettségeire, és a 

kormánytisztviselők magatartására,- valamint a tisztviselők és a szolgáltatást igénybe vevők 

kapcsolatára kifejtett hatásaira. 

 

3. A kutatás módszere, hipotézisek 

 

 

 A kutatás szekunder jellegű, államtudományi megközelítésű, elsősorban egyenlő 

bánásmóddal kapcsolatba hozható jogszabályok, jogi szakirodalom, és bírósági ítéletek 

áttekintését tartalmazza. Úgy gondoljuk, hogy az egyenlő bánásmód és az igazolt nem 

egyenlő bánásmód elve az ember és a munka világának olyan meghatározó elvei, hogy az az 

ember és a munka kapcsolatának vizsgálatát, sajátos szemléletét adja. A megkülönböztetés, 

differenciálás tehát természetes jelenség a közszférában is, és természetes eredetű a hátrányos 

megkülönböztetés is, melyet ennek ellenére széleskörűen tiltanak jogszabályok, indokolt tehát 

a tilalmak jogi kereteinek vizsgálata. A közigazgatás komplex állami tevékenységrendszer, 

mely mások magatartását is befolyásolja, a magatartás-befolyásolás pedig felelősségteljes 

tevékenység, ezért előítélet-mentesnek kell lennie.  

 Az egyenlő bánásmód megjelenhet a négy pólusú állami, munkaadói, tisztviselői 

kötelezettségekben és a közszolgáltatásokat igénybe vevők viszonyában, ezért az 

értekezésben ezeket a területeket tüzetesen megvizsgáltuk. Az értekezésben az egyenlő 

bánásmód elvének működését különösen a Kttv. és a Kit.- kapcsán vizsgáltuk. A vizsgálat 

nem kerülhette meg a jogi vizsgálatot, hiszen az a közigazgatási folyamatok alapja. 

Ugyanakkor feltételeztük, hogy a jog a társadalom számára sötét verem marad, és a 

társadalom tagjai nem kötelesek felismerni annak törvényszerűségeit. Az egyenlő bánásmód a 

társdalom tagjai számára inkább az egyenlőség általános érvényesülését jelenti, holott az 

nyilvánvalóan igazságtalan lenne. A fentiekből következik, hogy az egyenlő bánásmódot 

igazolni szükséges a közigazgatás és a társadalom kapcsolatában.  

 

1. Első feltételezésünk alapján az állam egyenlőség elvű szerepvállalása és a 

diszkrimináció mentessége túlmutat a munkáltató és a kormánytisztviselők szimpla 

jogvédelmén, az kiterjedhet a tisztviselő és az ügyfél kapcsolatára is. Az egyenlő 

bánásmód követelménye megjelenik a Kttv, a Kit. és más közszolgálati 

jogszabályokban, direkt, vagy indirekt módon.  
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2. Második feltevésünk szerint, a hátrányos megkülönböztetés kiküszöbölése, és az 

előnyben részesítés a közszolgálatban különösen a munkáltató kötelezettsége, és bár 

különböző súlypontokkal, hatással bír a kormánytisztviselő teljes életpályájára.  

3. Harmadik feltételezésünk alapján, az egyenlő bánásmód magában foglalja a tisztviselő 

megfelelő magatartását, mert kötelezettségeit teljes életpályáján a törvényesség 

tisztelete alapján, és azon túl, fokozott felelősséggel gyakorolja. 

4. Negyedik feltevésünk alapján, az egyenlő bánásmód jelentős szerepet kap a tisztviselő 

és a társadalom kapcsolatában, mert a tisztviselő a társadalmat úgy szolgálja, hogy 

mindenkor megfeleljen a tőle elvárható magatartás követelményeinek. A tisztviselő e 

magatartásmódja jogi megítélés alá kerül, mely túlmutat a jogi vizsgálaton, mert 

vélhetően a társadalom oldaláról az egyenlő bánásmód nem jogi megközelítéseket is 

alkalmaz. 

 

4. Az értekezés felépítése 

 

 Az értekezés első fejezetében az állam kötelezettségeit vizsgáltuk a közszolgálatban, az 

egyenlő bánásmód területén. Kitértünk a közszolgálat fogalmára, funkciójára, a közszolgálati 

hivatásra. Meghatároztuk a közszolgálati jogviszony tartalmát, az állam, munkáltatói 

minőségét, megemlítettük a közszolgálat folyamatos átalakulása és az egyenlő bánásmód 

kapcsolatát. Kitértünk a gyengék védelmének elvére, mint általános, és folyamatos állami 

feladatra, és megemlítettük a diszkrimináció tiltásának történetét. Kitértünk az egyenlő 

bánásmód leghangsúlyosabb elveire, a nemi diszkrimináció tiltására, az egyenlő bér elvére, és 

a szociális jogok elismerésére. Szót ejtettünk az egyenlő bánásmód tartalmáról, a 

diszkrimináció tilalmáról és az esélyegyenlőség elvéről. Elhatároltuk a hátrányos 

megkülönböztetést, az egyenlő bánásmódot és az igazolt nem egyenlő bánásmódot. Szót 

ejtettünk az egyenlő bánásmód elvének, és hiányának megjelenéséről hazai közjogunkban. 

Kitértünk az egyenlő bánásmód hazai korszakaira a rendszerváltozás után. Megemlítettük az 

egyenlő bánásmód helyét az Alkotmányban, az Alaptörvényben, és az Ebktv.-ben. Felidéztük 

a közvetlen, és közvetett diszkrimináció, zaklatás, jogellenes elkülönítés, megtorlás, 

többszörös diszkrimináció lehetséges tartalmait. 

 A második fejezetben a munkáltató kötelezettségeit vizsgáltuk az egyenlő bánásmód 

tükrében.  Megemlítettük a munkáltató alapvető jogait, kötelezettségeit az egyenlő bánásmód 

tekintetében. Kitértünk a személyzetpolitika, létszámgazdálkodás, és a kormányzati szolgálati 

jogviszony keletkezésére valamint a kiválasztási eljárásra.  Vizsgáltuk az összeférhetetlenség, 
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kinevezéstől eltérő foglalkoztatás és a fogyatékkal élők foglalkoztatását, kitérve az ésszerű 

alkalmazkodás követelményére. Megemlítettük az érdemek elsődlegességének elvét, a 

teljesítményértékelés, és az illetmény megállapítását az egyenlő bánásmód viszonyát. 

Vizsgáltuk a diszkrecionalitás, mérlegelési jogkör és az illetmény kapcsolatát. Kitértünk a 

várandós, gyermekágyas vagy szoptató munkavállalók illetményének védelmére, a 

részmunkaidő, az otthoni munkavégzés valamint a pozitív intézkedések, és hiátusok szerepére 

a kormánytisztviselő hivatása és családi élete összeegyeztethetőségében. Szót ejtettünk a 

tisztviselő családi élethelyzeteiről, megemlítettük a szülési szabadság, érdekképviselet, 

kormánytisztviselői jogviszony megszüntetés, illetve a nyugdíjkorhatár és munkaviszony 

megszűnés, megszüntetés és egyenlő bánásmódra kapcsolatáról. 

 A harmadik fejezetben a tisztviselői kötelezettségeit vizsgáltuk az egyenlő bánásmód 

fényében. E körben szót ejtettünk az életpálya, elkötelezettség, lojalitás elvéről. 

Megemlítettük a nemzeti érdekek előnyben részesítésének, a politika semlegesség 

(pártatlanság), az alávetettség, érdemesség és érdemtelenség, elvét a tisztviselő 

magatartásában. Kifejtettük az egyenlő bánásmód és a szakszerűség, törvényesség, 

jogszerűség, valamint a joggal való visszaélés tilalmának kapcsolatát. Vizsgáltuk a 

személyiségi jogok védelmét, az adatvédelem, az igazságosság, és méltányosság, 

jóhiszeműség és tisztesség elvét. Figyelmet fordítottunk az előítélet-mentesség, az utasítás, és 

a diszkrimináció kapcsolatára. Megemlítettük az utasítás, diszkrimináció és a felelősség 

kapcsolatát, a tisztviselői fokozott felelősség, valamint a hatékonyság elvét.  

 A negyedik fejezetben vizsgáltuk az egyenlő bánásmódot a közszolgálat és a társadalom 

(ügyfélszolgálat) kapcsolatában. Az egyenlő bánásmód elvével kapcsolatba hoztuk a 

jogszerűség, a hivatalbóliság, hatékonyság, és a helyes tisztviselői attitűd elvét. Kitértünk az 

egyenlő bánásmód társadalmi értelmezésének néhány lehetséges formájára is.  

 Az ötödik fejezetben választ adtunk az állam, a munkáltató, a kormánytisztviselő, és a 

társadalom kötelezettségeinek érvényesülésére az egyenlő bánásmóddal kapcsolatosan. 

 

5. Az értekezés következtetései, hipotézisek igazolása 

 

 

I. Az állam kötelezettségei az egyenlő bánásmód biztosításának területén 

 

 Első feltételezésünk alapján az állam egyenlőség elvű szerepvállalása és a 

diszkrimináció mentessége túlmutat a munkáltató és a kormánytisztviselők szimpla 

jogvédelmén, az a materiális jogállamiság alapja, így kiterjed a tisztviselő és az ügyfél 
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kapcsolatára is. Az egyenlő bánásmód követelménye megjelenik a Kttv, a Kit. és más 

közszolgálati jogszabályokban, direkt, vagy indirekt módon.  

 E feladat több részfeladatra oszlik: 

 jogalkotás érdekek és az emberi méltóság elvének figyelembe vételével 

 végrehajtás melynek módjára hatást gyakorol az egyenlő (arányos) bánásmód 

 végrehajtás ellenőrzése, melyre hatást gyakorol az emberiség tapasztalata az emberi 

méltóság megőrzése érdekében 

Az állam feladata az egyenlő bánásmód érvényesítésében tehát különösen a következők: 

 1. Az állam, mint jogalkotó kötelezett a jogalkotás révén az emberi jogok 

biztosításában. Az állam, mint munkáltató ön-kötelezett az egyenlő bánásmód biztosításában. 

A közszolgálat folyamatos átalakulásában az államnak központi a szerepe az egyenlő 

bánásmód alakításában, és különösen hangsúlyos a szerepe feladatai kiszervezése esetében, 

mert gyengül a tisztviselők jogvédelme, hiszen – bár gazdaságos lehet – kevésbé 

érvényesülnek az állami szféra életpálya tartós foglalkoztatást, stabil jövedelmet, tervezhető 

családi életet biztosító elemei.  

  2. Az emberi méltóság elismerése az emberéletek egyenlő értékén alapszik. Az állam 

közszolgálatának tehát fogalmi eleme mindenki, a „közt” alkotó személyek válogatás nélküli 

szolgálata. Az állam diszkrimináció ellenes küzdelme, különösen a munka és a foglalkoztatás, 

szakszervezeti tagság, szociális jogok, beleértve a szociális biztonsághoz való jog, az 

egészségügyi ellátás, oktatás, és az áruk és szolgáltatások piaca területén jelentkezik. A 

diszkrimináció tilalma mellett az egyenlő bánásmódban fontos a szociális biztonság 

megteremtéséhez, különösen betegség, rokkantság, fogyatékosság, özvegység, árvaság és 

önhibán kívüli munkanélküliség, esetén az állam pozitív intézkedése.  

 3. A mindenkori Kormány feladata az esélyegyenlőség érdekében tett intézkedések 

foganatosítása. E rendelkezések alapján az állampolgári,- vagy szolgáltatásokhoz történő 

egyenlő esélyű hozzáférés érdekében tett előnyben részesítés engedélyezett, azonban az 

időhöz és feltételhez kötött, és korlátja a diszkrimináció okozásának tilalma.  

 4. Az állam kötelezett a Közösségen belüli munkavállalókkal, így a közszolgálatban 

foglalkoztatottakkal szembeni egyenlő bánásmód alkalmazására is, kivételt képez azonban az 

EKSZ 13.§ - ának rendelkezései alól a közszolgálati jogviszony létesítése nem tagállami 

állampolgárral. A Kttv. és Kit. szabályai e tekintetben különböznek, a Kttv.-ben ügyintézői 

munkakörben lehetséges ESC egyezményben részes államok állampolgárainak alkalmazása. 

Az állam diszkrimináció ellenes tevékenysége hagyományokon alapszik, a 
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hagyománytisztelet azonban nem gátolhatja a múltban az emberi méltóság ellen elkövetett 

hibák elismerését, az emberi méltóságot biztosító új vívmányok bevezetését.  

 5. Az állam kötelezett a közszolgálati jogviszonyokban is megtartatni az egyenlő 

bánásmód követelményét, mert a közszolgálati jogszabályokat így a Kttv. és a Kit. 

rendelkezéseit az Ebktv. rendelkezéseivel együtt kell értelmezni. Az egyenlő bánásmód 

megjelent az Alkotmányban, Alaptörvényben, az Ebktv.-ben, ágazati jogszabályokban is, 

legfrekventáltabb területe azonban a munkajog, azon belül azonban a közszolgálati jog.  

 6. Az állam közszolgálatának meg kell felelnie a jogállamiság elvének, mely alapja az 

egyenlő bánásmód érvényesülésének is. Léteznek azonban olyan értékek, melyek a 

társadalom számára fontosabbak az egyenlő bánásmód vagy, ha úgy tetszik a személyiségi 

jogok feltétlen érvényesítésénél, e körben megemlíthető különösen a közérdek, közrend, 

közbiztonság, közegészségügy, így ezek a területek kivételt képezhetnek az egyenlő 

bánásmód kötelező alkalmazása alól. 

 Egyrészt, a közszolgálat lényegi eleme a „köz” minél hatékonyabb szolgálata, ezért a 

hatékony közszolgálat ma már elképzelhetetlen inkluzív személyzeti rendszer nélkül. 

Másrészt az államnak különösen képzésekkel kell fellépnie a diszkrimináció ellen. 

Harmadrészt, a közszolgálat a jogállamiság elvéből kifolyóan nem engedheti meg a 

diszkriminációt a társadalom és saját szervezete tagjai számára nyújtott szolgáltatásai 

tekintetében, ezért szükség van a jogsértettek jogérvényesítését biztosító intézményi, 

megelőző, és szankció rendszerre, de különösen arra, hogy a szabályszerű működés ne kívánja 

meg szankció alkalmazását. 

 7. Az állítjuk, hogy az egyenlő bánásmód elvének érvényesítése preventív eljárási 

jelleggel, és korlátozottan bár, de reparatív jelleggel bír.  

1. Preventív a jellege, amennyiben az eljáró hatóságok, és bíróságok a megtörtént 

jogesetek megállapításaira fókuszálnak döntéseikben, és e tanulságok megjelennek 

döntéseikben, és a tisztviselői képzési továbbképzési tananyagaiban.  

2. Eljárási a szerepe, mert a közigazgatási szervek, és a tisztviselők követik a személyek 

emberi méltóságát biztosító jogszabályi követelményeket. 

3. Reparatív a szerepe, mert a személyiségi jogvédelem a sértettek vagyoni kárait 

orvosolni képes, azzal, hogy a sértettek nem vagyoni kárait kérdéses, hogy lehet e egyáltalán 

orvosolni, azonban az bizonyos, hogy nem lehet csupán anyagiakkal orvosolni. 

alátámasztható, hogy az egyenlő bánásmódot nem minden esetben, de az előnyben vagy 

hátrányban részesítő bánásmódot minden esetben hitelt érdemlően szükséges igazolni. Ez 

irányú következtetéseket jogesetek vizsgálatával vonhattunk le, hiszen mind a „common 
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law”-ban, mind a kontinentális jogban a bíróságok hivatkoznak korábbi döntéseikre. Másrészt 

a közigazgatási szervek végrehajtják a jogalkotó által megalkotott jogi előírásokat, szintén 

jogi előírások által meghatározott módon. Harmadrészt, az egyenlő bánásmód megsértésével 

az alperesek pénz, vagy egyéb büntetésben, a felperesek vagyoni és nem- vagyoni 

kártérítésben részesülnek, azonban megsértésük lenyomatai emlékezetükben megmaradnak.  

 8. Az egyenlő bánásmódra szüntelen hat a változó jog, mert az emberre jellemző, hogy 

gondolkodásával szüntelen struktúrákat épít, változtat, vagy szüntet meg. Az állam jólét-

maximalizálása számos haszonelvű és elosztó igazságosság gyakorlatot tartalmaz, melyet 

jogszabályokba önt, s melyek gyakran szembe kerülnek egyenlőség elméletekkel. Az ember 

életviszonyainak változása szükségszerűvé teszi az egyenlő bánásmód érvényesülésének 

folyamatos vizsgálatát a foglalkoztatási jogviszonyokban. A felsoroltak miatt, az állam 

egyenlőség elvű szerepvállalása és a diszkrimináció mentessége túlmutat a munkáltató 

közigazgatási szervezet és a kormánytisztviselők szimpla jogvédelmén. A vizsgálatunk 

tárgyát képező közszolgálati törvényekben a Kttv, a Kit előírásaiban az egyenlő bánásmód 

követelménye megjelenik, direkt, vagy indirekt módon. Nem igazolja azonban az egyenlő 

bánásmód megsértése miatt a közszolgálatban dolgozók bírósághoz fordulásának alacsony 

esetszáma az egyenlő bánásmód jelentőségét, mert a stabil munkahely esetleges elvesztésének 

következtében a látencia vélhetően e területen magasabb, mint a versenyszférában. 

 

II. A munkáltató kötelezettségei az egyenlő bánásmód tükrében 

 

 Második feltevésünk szerint, a hátrányos megkülönböztetés kiküszöbölése, és az 

előnyben részesítés a közszolgálatban különösen az állami munkáltató, közigazgatási 

szervezet kötelezettsége, és bár különböző súlypontokkal, hatással bír a kormánytisztviselő 

teljes életpályájára.  

 1. Az emberi méltóság tisztelete, és az egyenlő bánásmód kötelezettsége 

megfogalmazható az állam, mint munkáltató oldaláról is, mert a jogegyenlőség klauzulája a 

közhatalmat gyakorlók számára tartalmazza, hogy minden természetes személyt, így a 

kormánytisztviselőket is egyenlő méltóságúként kezeljenek. A kormányzati szervezet e 

kötelezettségéből számos más kötelezettsége is ered, mert az egyenlő bánásmód szerepet 

játszik nemcsak a tisztviselő munkához való hozzájutásban, de különösen nyilvános 

közszolgálati álláshirdetésekben, a tisztviselő foglalkoztatási jogviszonya létesítését 

megelőző, azt elősegítő eljárással összefüggő rendelkezésekben, tisztviselő munkára való 

felvételében, és alkalmazási feltételeiben, és foglalkoztatási jogviszonyának 
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megszüntetésében is. Az egyenlő bánásmód nem mellőzhető a tisztviselő foglalkoztatási 

jogviszonya alapján járó juttatásai, így különösen illetménye megállapításában és 

biztosításában sem. Jelentős szerepet játszik a tisztviselő tagságával vagy részvételével 

kapcsolatban tisztviselők szervezeteiben, az előmeneteli rendszerben, a kártérítési, illetve a 

fegyelmi felelősség érvényesítése során, valamint a tisztviselők hivatásbeli és családi 

kötelezettségeinek összehangolásában is. Hangsúlyosak e kötelezettségek, a fogyatékkal élő 

tisztviselők foglalkoztatásában, részmunkaidős, táv,- vagy otthoni munkavégzés, illetve 

nyugállományba kerülés utáni foglalkoztatás esetében is. 

 2. Az egyenlő bánásmód megsértése a jogi előírások betartásán túl etikai megfontolást 

követel meg a munkáltatótól, a megsértés következményeinek mérlegelésével. Ennek 

ellenére, az egyenlő bánásmód megsértését, az ez irányú kötelezettségeik ellenére 

leggyakrabban a munkáltatók követik el. A munkáltató közigazgatási szervnek nem szabad 

hátrányosan megkülönböztetnie a tisztviselőket faj, bőrszín, nemzetiséghez tartozás és 

társadalmi származás vagy politikai vélemény alapján, de ugyanezen tulajdonságok miatt 

alkalmazhat előnyben részesítést a tisztviselők közötti esélyegyenlőség megvalósítása 

érdekében, például fogyatékos személy előnyben részesíthető az ésszerű alkalmazkodás 

korlátjának figyelembe vételével. A munkáltatónak tekintettel kell lennie az egyenlő 

bánásmód követelményeire, a nemek arányának biztosításában, különösen a vezetői posztok, 

és a kiválasztási testületek tagjai esetében, nem tud azonban tekintettel lenni arra a 

tisztviselők felvételében, mert a foglalkoztatás elsődleges feltétele a megfelelő képzettség. 

 3. Kormányzati igazgatási szerv kötelezettsége továbbá minden kormánytisztviselő 

részére az egészséges és biztonságos munkavégzés feltételeit, úgy biztosítani, és a feladatok 

ellátását úgy megszervezni, hogy a kormánytisztviselő kötelezettségeit teljesíteni tudja, hogy 

az ne jelentsen hátrányt a tisztviselő sérülékenysége különösen várandóssága idején. Fontos, 

hogy nem helyezhető például alacsonyabb beosztásba a tisztviselő csupán anyasága miatt, 

mikor visszatér foglalkoztatásába. Az egészséges munkafeltételek biztosítása a munkáltató 

kötelezettsége, mely kötelezettségek elmulasztása fizikailag, lelkileg és szellemileg 

megbetegítheti a munkavállalót. Az egészséges munkafeltételek biztosítása a fizikai környezet 

megfelelőségében is tetten érhető, de az egészséges munkafeltételek körébe tartozik a lelki 

egészség megőrzése is, mert azt szolgálja a diszkrimináció mentes munkahelyi környezet.

  4. Kinevezéstől eltérő foglalkoztatás esetében csökkenhet a jogvédelem mértéke, hiszen 

nem beszélhetünk összehasonlíthatóságról a kinevezés-módosítással érintett, és a kinevezés 

módosítással nem érintett tisztviselők között, ha feladataik különbözőek, és a vizsgálat a 

feladataikkal kapcsolatos. Még ha feladataik hasonlóak is, eltérőek lehetnek a tisztviselők 
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családi helyzetei, mely hatással bír munkavégzésükre. Ezért kinevezés módosítás esetén, az 

azonos vagy hasonló tisztviselői helyzetek kapcsán, a tisztességes és méltányos elbánást kell 

érvényesíteni, mely az egyenlő bánásmód tágabb értelmezését feltételezi. 

 5. A kormányzati igazgatási szerv közszolgálati szabályzata nem lehet ellentétes a jogi 

hierarchia magasabb szintjén álló jogszabályokkal, így az Ebktv. előírásaival sem. Az egyenlő 

bánásmód szempontjából kardinális kérdés az, hogy a Kit.-ben egyoldalú jognyilatkozatból, 

vagy végrehajtására kiadott jogszabályból és közszolgálati szabályzatból származhatnak 

tisztviselői kötelezettségek, de azok az egyenlő bánásmód elvével nem lehetnek ellentétesek 

például akkor, mikor a munkáltató egyoldalú jognyilatkozata a közléssel hatályossá válik, és a 

kormánytisztviselő hátrányos helyzetét okozza különösen akkor, ha munkaköre számára 

hátrányosan változik meg, vagy illetménye csökken.  A kormányzati igazgatási szervnek tehát 

nemcsak a diszkrimináció mentességet kell biztosítania, hanem az Ebktv. előírásai szerint, az 

előnyben részesítés lehetőségét is. Bár az esélyegyenlőségi terv (ET) elkészítésére vonatkozó 

kötelezettséget sem a Kttv. sem a Kit. nem tartalmazza, az ötven főnél több személyt 

foglalkoztató költségvetési szervek, és többségi állami tulajdonban álló jogi személyek 

kötelesek ET-et elfogadni. Az ET különösen elősegíti az egyenlő bánásmód követelményének 

érvényesítését, a tisztviselő munkahelyi és családi kötelezettségeinek 

összehangolhatóságában, mert az a hátrányos helyzetű tisztviselők életminőségének javítása 

érdekében készül.  

 6. Kormányzati igazgatási szerv kötelezettsége biztosítani annak lehetőségét is, hogy 

minden kormánytisztviselő érdekképviseleti tevékenységével kapcsolatos jogait 

gyakorolhassa. A tisztviselő által elszenvedett kár nemcsak anyagi, hanem erkölcsi is lehet, 

mely személyiségi jogsértés keretében következhet be. A tisztviselő egységes, oszthatatlan, és 

zárt személyisége védelmében fontos, egyrészt, hogy a személyi jogairól általános jelleggel 

előre nem mondhat le, annak meghatározott köréről pedig csak előzetesen és írásban. 

Korlátozni csak abban az esetben lehet, ha a korlátozás szolgálatának rendeltetésével 

közvetlenül összefügg, és feltétlenül szükséges, valamint a cél elérésével arányos. Az egyenlő 

bánásmód megsértése esetén az igényérvényesítés a magánjogi eljárásoktól különbözhet a 

közjogban, melyet a bíróság munkajogi, vagy polgárjogi perben bírál el. A Fővárosi Bíróság 

kizárólagos illetékességgel rendelkezik az alapjogi biztos, illetve a hatóság Ebktv.-vel 

kapcsolatos döntéseinek felülvizsgálataiban. 

 7. Kiemelten fontos az emberi méltóság védelme a teljes közigazgatási életpálya során, 

különösen a tisztviselők nyugdíj közeli állapotában, illetve a nyugdíjazással kapcsolatos 

intézkedések területén. E területen számos kérdéssel szembesülünk, például azzal, hogy 
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igazolható-e munkaerő-piaci célokkal tisztviselők nyugdíjazása, van-e lehetőség 

nyugdíjkorhatárt elért tisztviselők továbbfoglalkoztatására, vagy jogszerű-e nők esetében a 

korábbi nyugdíjba vonulás lehetősége. Az első, és a második kérdésre az a válasz, hogy a 

tagállami intézkedés jogszerű, ha a munkaerő-piaci politikára irányuló törvényes célkitűzése 

objektíven és ésszerűen igazolható, amennyiben a cél elérése megfelelő és szükséges 

eszköznek minősül. A harmadik esetben, pedig az a válasz, hogy az Unióban egységes 

nyugdíjba vonulási korhatár nem létezik, abban a tagállamoknak széles mérlegelési 

lehetőségük van, azt a jogalkotó a közszférában, nyugdíjtörvényben, vagy ágazati törvényben 

szabályozhatja. Az életkoron alapuló eltérő bánásmód megfelelő és szükséges voltát egy 

legitim cél eléréséhez a nemzeti bíróságnak kell megállapítania. 

 Vizsgálatunk tárgyát képező kormánytisztviselői jogviszonyok tekintetében 

megállapítottuk, hogy arra diasporikus elrendezéssel van hatással a közösségi munkajogban is 

elismert egyenlő bánásmód elve, ami azt jelenti, hogy egyes jogterületek e szempontból 

részletesen kidolgozottak, míg más jogterületek még az esetjog által kimunkálatlanok. Úgy 

gondoljuk, hogy e szempontból az esetjog által legkimunkáltabb terület a munka 

ellenértékével, a legkimunkálatlanabb terület pedig a tisztviselő hivatási és családi életével 

kapcsolatos. E „kimunkáltság” azonban nem fontossági, hanem jogfejlődési okozatosságot 

követ. Az egyenlő bánásmódban, mint jó minőséget biztosító közszolgálati rendszerben az 

elemeket, a vonatkozó anyagi jog tartalma és a biztosított eljárás-rendszere jellemzi, oly 

módon, hogy a munkáltató magatartása alapvetően tevékenységének eredményes 

működtetésére irányul a törvényesség keretei között. A tisztviselő tevékenysége támogatja a 

munkáltató tevékenységét, de foglalkoztatása során képviseli magánérdekeit is, ezért is, a 

munkáltatót képviselő tisztviselőnek az egyenlő bánásmód biztosításával kapcsolatosan 

fokozott felelőssége van, különösen utasítás adási jogára való tekintettel.  

 

III. A tisztviselő kötelezettségei az egyenlő bánásmód tükrében 

 

 Harmadik feltételezésünk alapján, az egyenlő bánásmód magában foglalja a tisztviselő 

megfelelő magatartását, mert kötelezettségeit teljes életpályáján a törvényesség tisztelete 

alapján és azon túl, fokozott felelősséggel gyakorolja. 

 1. Fontos a tisztviselők számára, hogy életüket tudatosan úgy formálják, hogy 

figyelemmel legyenek arra, hogy viselkedésük mintául szolgál a magánszféra munkavállalói 

számára is. Az egyenlő bánásmód elve a magyar közszolgálati hivatást átható közszolgálati 

jog alapelvei közé tartozik, azért is, mert a tisztviselő hivatali munkaidejében etikus 
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magatartást, azon túl erkölcsös magatartást gyakorol. Az etikus bánásmód testesíti meg a 

diszkrimináció tilalma és felszámolása közötti különbséget. A méltóság elismerése 

közmegegyezésen alapul, függ az adott nép kultúrájától, melynek szubjektív igazolását 

különböző ideológiákban találjuk, objektív igazolását azonban a személyt megillető jogok 

tartalmazzák. Az emberi méltóság generálisan korlátozhatatlan, a személyiség egyes 

aspektusait védelmező részjogok azonban, például az önrendelkezéshez való jog, személyi 

integritáshoz való jog korlátozhatóak. 

 2. A nemzeti érdek elsőbbségét a közszolga, a közérdek iránti elköteleződése miatt, 

mindenkor biztosítja. A közjó érdekében teljesített szolgálatot közérdeknek nevezhetjük. A 

közjót a jogszabályok értelmezésével kapcsolatban a józanésszel, az erkölccsel, és a 

gazdaságossággal együtt említjük. A tisztviselő magatartása tehát nem lehet ellentétes a 

józanésszel, az erkölccsel, és a gazdaságossággal. 

 3. Az egyenlő bánásmód követelménye a tisztviselőtől pártállásra való tekintet nélküli 

szolgáltatásnyújtást követel meg, mely pártállás nélküliségét is magában foglalja. Az általános 

pártatlanság egyik oldalon sem áll, vagy több oldalon történő egyidejű azonos mértékű 

kiállást kíván meg. A közszolgálat azonban kötve van a változó politikához, kulturális 

hagyományokhoz, és a magánszféra növekvő elvárásaihoz, valamint a mindenkori Kormány 

szándékaihoz. A tisztviselői jogviszonyra vonatkozó gyakran változó részletszabályok és 

gyakran az előnyben részesítő rendelkezések is befolyásolják a szakmai függetlenséget, ezért 

véleményünk szerint az egyenlő bánásmód szempontjából az multi-dependensnek, változás-

függőnek tekinthető. 

 4. A regnáló jogszabályoknak való tisztviselői alávetés jogszabály alapján pontosan 

meghatározott. Az alávetettséget – funkcionális indokok alapján – képviseleti szerveknek való 

alárendeltségnek is nevezhetjük. Az alávetettség másik formáját a tisztviselő vezetőnek 

történő engedelmességi kötelmében találjuk. Az alávetettség és, az egyenlő bánásmód 

követelménye alapján, az azonos funkciójú és azonos szintű közigazgatási szervekben, az 

azonos szintű álláshelyen lévő kormánytisztviselők számára, az azonos feladatok végzése 

során, azonos mértékű alávetettséget eredményez. 

 5. Kormánytisztviselők számára, a törvényesség elve alapján végzett cselekmény 

pozitív értelemben azt jelenti, hogy a szabályozni kívánt tevékenység megfelel valamennyi 

hatályos jogszabályi követelménynek. A törvényesség megtartása negatív értelemben pedig 

azt jelenti, hogy azt nem írhatja felül sem politikai, sem ideológiai, sem más elvek iránti 

elkötelezettség. Pozitív értelemben a tisztviselő aláveti magát a jogszabály pontosan 

meghatározható tartalma alapján az állami akaratnak, azonban az nem szolgálhat ember 
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ellenes célokat, hiszen a tisztviselő közbizalmat hordoz. A tisztviselőt érdemtelenné teszi a 

közszolgálatra az emberi értékek iránti belső elköteleződésének hiánya, és az azokkal 

megegyező hivatali, vagy magánéleti magatartása.  

 6. Az egyenlő bánásmódra hatással van az érdemek elismerése is, az alkalmazottként 

eltöltött szolgálati idő tekintetében. A „érdem” ezért jelenthet életkoron alapuló hátrányos 

megkülönböztetést, mert olyan feltételen alapul, amely elválaszthatatlanul, vagy közvetetten 

kötődik a munkavállalók életkorához. Tisztviselő érdemeit, az előmenetel feltételeit 

teljesítményértékelés, továbbképzés, vizsga, jogszabály határozza meg, az érdemek 

szerzésének elvét azonban nem erősíti meg az, hogy a vezetői kiválasztás kritériumai – mely 

az előmenetelnél lényegesen nagyobb anyagi és egyéb előnyt biztosít – nincs meghatározva 

sem a Kttv.- ben sem a Kit.-ben, hogy milyen elvek alapján történik. 

 7. A közigazgatásban a szakszerűség elve gyűjtő fogalom, melyet áthat a munkavégzés 

általános, egyenlő és méltányos joga. Az egyenlő bánásmód szempontjából fontos, hogy 

tisztviselő akkor látja el szakszerűen a feladatait, ha tevékenységét, a törvényesség, 

jogszerűség, a személyiségi jogok védelme, a jóhiszeműség és tisztesség, előítélet mentesség, 

az utasításnak való engedelmesség, a fokozott felelősség és nem utolsósorban a hatékonyság 

elvének megfelelően látja el. 

 8. A jogszerű joggyakorlás követelménye tisztviselői magatartást meghatározó alapelv, 

melynek ismeretesek más jogi előírásokkal való kollíziói. A joggal való visszaélés tilalmát 

nemcsak a törvény szövege, hanem szelleme is tartalmazza, így annak tiltott az elkövetése, az 

elkövetés megakadályozásának elmulasztása, és az elkövetésre való felhívás, vagy buzdítás is.

 9. A jóhiszeműség tartalma jogilag meghatározott. Azonban a mindenki számára 

biztosított azonos tisztelet nem azt jelenti, hogy mindenki azonos bánásmódban részesül, 

hanem azt, hogy minden személy tisztelete és méltósága biztosított, és a jogérvényesítés 

pozitív tartalmú lehetőségének teret biztosít.  

 10. Az előítélet mentesség, a diszkrimináció mentes utasításnak való engedelmesség, és 

az utasítás végrehajtása miatt viselt felelősség egymást feltételező, és egymásból következő 

láncolatot alkotnak. Az előítéleteket, a tisztviselő gondolkodásában, verbális kifejezésében, 

cselekményében, szükséges cselekményt elkerülő magatartásában, érdekei érvényesítésében, 

is fellelhetjük, de az megállapítható, jogilag nem igazolt utasítást követő cselekménye 

eredményeképpen is. Az utasítás amennyiben felhív, megvalósít, vagy csak eredménye 

megvalósít diszkriminációt, büntetendő cselekmény. Az utasítás diszkrimináció elkövetésére 

megalapozhatja a közvetlen, és közvetett hátrányos megkülönböztetésen kívül, a zaklatást, a 
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jogellenes elkülönítést, a megtorlást, joggal való visszaélést, és e magatartások permutációit 

is. 

 11. Kormánytisztviselő képes elkövetni személyiségi jogsértést. A jogi személy 

nevében eljáró természetes személy személyiségi jogot sértő magatartását a jogi személynek 

kell betudni, melyek szankciókat is maguk után vonhatnak. Az utasítások végrehajtása 

határozza meg utasítás hiányában a cselekményre való meghatározó befolyás gyakorlásának 

ténylegességét. 

 12. Hatékonynak nemcsak akkor nevezhetjük a tisztviselő célszerű munkavégzését, ha 

egységnyi idő alatt, a lehető legtöbb feladatot a lehető legmagasabb színvonalon képes 

elvégezni, mert eredményességére a határidők figyelembe vétele az ügyfelek elégedettsége, és 

költségtakarékossága is hatással van. A tisztviselői munka hatékonyságán ezért az egyenlő 

bánásmód jegyében a minőségi jogalkotás segítését, az ügyféllel történő együttműködést a 

tisztviselő innovatív magatartását is értjük, mely elsősorban tisztviselői felelősség.  

 13. Az igazságosság elve átszövi az egyenlő bánásmód alapján a közszolgálati elveket, 

melyeknek az arányosság mindenképp alkotóeleme. A tisztviselő tehát a jogszabályi előírások 

követésével a számára rendelkezésre álló idő alatt belátható igazságosságot gyakorolja. A 

tisztviselők gyakran magatartásukat a jogszabályok megtartására deriválják, azonban az 

egyenlő bánásmód tanúsítása – az esetleges jogi hiányosságok miatt is – többet követel a 

tisztviselőtől: a jogszabály szellemének megfelelő magatartás tanúsítást. Az egyenlő 

megítélés csak a rendelkezésre álló valamennyi releváns tény értékelésével biztosítható, 

melynek korlátja a tisztviselő belátási képessége.   

 14. tisztviselői diszkrimináció létezhet ellenséges gondolatok és egyenes szándék nélkül 

is, (érdekből, illetve mulasztásból) melyek, ha valóra válnak, a felsoroltak közül egy, vagy 

több, másokra nézve kedvezőtlen magatartást valósítanak meg.  

 

Diszkrimináció 

formái 

Elkövetési 

magatartásai 

Generális prevenció Generális, speciális 

prevenció, szankció 

Gondolat Ellenséges, vagy 

nem ellenséges 

Attitűdformálás, képzés jogesetekkel Nincs 

 

Cselekmény 

hiánya 

 

Elkerülés, mulasztás 

 

Képzés jogesetekkel 

Nincs, vagy mulasztás 

miatt alkalmazható 

enyhébb 

 

Cselekmény 

Verbális, 

gyűlöletbeszéd, 

uszítás, zaklatás 

Képzés jogesetekkel és védett 

tulajdonsággal rendelkező 

személyekkel együtt alkalmazás 

Polgárjogi és vagy 

büntetőjogi 
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Cselekmény 

 

Közvetlen, közvetett, 

jogtalan elkülönítés, 

zaklatás, megtorlás, 

összetett 

 

Képzés jogesetekkel, jó gyakorlatok 

alkalmazásával 

 

Polgárjogi és vagy 

büntetőjogi 

 A diszkrimináció formái, és ellenében ható munkáltatói intézkedések (Forrás: saját szerkesztés) 

  

Mindezek miatt, a tisztviselők helyes magatartásában a különböző magatartási elvek 

kimondatlanul is mérlegelés tárgyát képezik, de annak hiányában magatartásukat gyakran a 

jogszerűség és a vezetői utasítások megtartásának szintjére deriválják.  

 

IV. Egyenlő bánásmód a közszolgálat és a társadalom kapcsolatában  

 

 Negyedik feltevésünk alapján, az egyenlő bánásmód jelentős szerepet kap a tisztviselő 

és a társadalom kapcsolatában, mert a tisztviselő a társadalmat úgy szolgálja, hogy mindenkor 

megfeleljen a tőle elvárható magatartás követelményeinek. A tisztviselő e magatartásmódja 

jogi megítélés alá kerül, mely túlmutat a jogi vizsgálaton, mert vélhetően a társadalom 

oldaláról az egyenlő bánásmód nem jogi megközelítést is alkalmaz. 

Közszolgálat a tisztviselő oldaláról:  

 1. A törvény előtti egyenlőség az Alaptörvényben is megfogalmazott alapelv, mert a 

hátrányos megkülönböztetés tilalma nemzeti hagyományból is fakad.  Az egyenlőség e 

formája azt is jelenti, hogy minden ember sérthetetlen és elidegeníthetetlen alapvető jogokkal 

rendelkezik. Az emberi méltóság olyan alapjog, amivel minden ember rendelkezik, ebből a 

jogból származtatható az egyenlő bánásmódhoz való jog is. A diszkrimináció tilalma alapján a 

hatósági eljárás során is el kell kerülni a személyek védett tulajdonságain alapuló minden 

indokolatlan megkülönbözetését. Az eljárási értelemben vett egyenlőség azonban még 

önmagában nem biztosít garanciát az egyenlőség iránti igény érvényesítéséhez, ahhoz anyagi 

jogi garanciák, megfelelő jogszabályok is szükségesek.  

 2. A hatóság és az ügyfél együttműködése nem egyenlő felek közötti egyenlőtlen 

együttműködés, mégis szükséges a szolgáltatások harmonikus működtetése. Egyrészt tehát 

megállapíthatjuk, hogy az államot képviselő tisztviselő és az ügyfél helyzete nem egyenlő, 

másrészt tökéletesen egyenlő helyzet az állampolgárok között nem is létezik. Ez felveti a 

tisztviselő korábban már említett megfelelő eszközzé alakulásának igényét. Az ügyfél és a 

hatóság együttműködésében a hatóságot pro-aktivitás kell, hogy jellemezze, mely 
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megnyilvánul a hatóság hivatalból eljárásában, a gyors és szakszerű ügyintézési alternatívák 

felkínálásában, és a szakszerű szolgáltatás-nyújtásban.  

 3. A jóhiszeműség és tisztesség eljárási alapelv is. A jóhiszeműség bizalmi elv, mely 

alapján, a tisztviselő eljárása a valós tények nem tudása esetén is jogszerű, de az, az eljárásban 

csak a fokozott gondossággal együtt értelmezhető, mert az a szakszerű eljárás része. A 

tisztességes jóhiszemű magatartás állandó tényező a tisztviselő eljárásában, magában foglalja 

a hibák javításának kötelességét, valamint a rendelkezésére álló információk megfelelő 

felhasználásának követelményét.   

 4. Eljárásjogi szempontból az eljárás jogilag kötelező, tiltott vagy megengedett 

magatartás. Az eljárások lehetnek jók vagy rosszak, igazságosak vagy igazságtalanok, 

azonban a tisztviselő nem hivatott dönteni „az igazság” tartalmáról, mert az utasítást végre 

kell hajtania. Ilyen értelemben a „tisztviselő erkölcse” a felelősséget hordozó személy 

erkölcsét követi. A kormánytisztviselőnek nem szabad olyan magatartást tanúsítania, amely a 

közigazgatás (az állam) jóságába vetett bizalmat alááshatja. A tisztviselő ugyanis mikor 

szolgálatot teljesít, az adott ügy elintézése mellett pozitív, vagy negatív állam-képet is fest az 

az őt alkalmazó államról.  

 5. A bizalom az ügyfél ráhagyatkozását is jelenti a tisztviselőre, mikor az ügyfél a 

tisztviselő szakértelmére bízza ügye gyors és jogsérelem-mentes elintézését, ezért magas fokú 

szaktudás és a megfelelő szociális attitűd alkalmazása vezethet el az ügyfél bizalmának 

kiérdemléséhez.  A magas fokú szociális szaktudás elsősorban a megfelelő tisztviselői attitűd 

gyors alkalmazásában, és az ügyféli attitűd befolyásolásában nyilvánul meg. A megfelelő 

tisztviselői attitűd, elsősorban a szaktudás, a gyors helyzet értékelés és emocionális tényezők 

keveréke.  

 6. Az elektronikus ügyintézés során is köteles a hatóság, (a tisztviselő) a jóhiszeműség, 

és tisztesség valamint a „kölcsönös együttműködés követelményének megfelelően eljárni, 

mely az „ügyfél-érzékelés” hiányosságaiban különbözik a személyes ügyintézéstől, de az bár 

„hidegebb” akár magasabb minőséget is biztosíthat az emberi hibák kiküszöbölésével.  Az 

informatikai hálózat önmagában nem garantálja a közigazgatási szolgáltatások mindenki által 

történő elérését, ahhoz szükség van az oktatási színvonal olyan mértékű fejlesztésére is, mely 

ahhoz képes kellő alapot nyújtani. Az informatikai hálózatok alkalmazása, és az alkalmazások 

hiánya – tárgyi vagy informatikai ismeretek hiányában súlyosbíthatják az ügyféli 

egyenlőtlenségeket. A jövő közigazgatása a hatékonyság okán is rákényszerül az oktatás 

korszerűsítésére, az elektronikus ügyintézés támogatására, de a „házhoz vitt szolgáltatás nem 

okozhat hátrányt az ügyfeleknek.  
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 7. Az Ákr. az egyenlőség több aspektusát is említi. Az „ésszerű határidő” közvetlenül 

érinti az egyenlő bánásmódot, amennyiben nem minden azonos helyzetben lévő ügyfélnek 

intézi el az ügyét ésszerű határidőn belül a hatóság. A hivatalbóliság elve az egyenlő 

bánásmód tekintetében azt az értéket is hordozza, hogy a hatóság a jogszabályok előírásainak 

megfelelően proaktív módon is védi a kiskorú, a részlegesen, vagy teljesen cselekvőképtelen 

ügyfelek érdekeit, melyet a hatóság hivatalból biztosít.  

 8. Az akadálymentesítettség hiánya közvetlen hátrányos megkülönböztetést alapoz meg. 

A fogyatékkal élő személynek is joga van akadálymentes, érzékelhető, biztonságos, 

közhasználatú természetes, vagy mesterséges környezetre, beleértve az információs 

környezetet is. Az ügyfelek hátrányos körülményei okozhatják érdekérvényesítési képességük 

csökkenését különösen mozgáskorlátozottságuk esetén. Az Ákr. pozitív intézkedéseket 

fogalmaz meg az ügyfelek egyenlő bánásmódja érdekében, a nyelvhasználat terén, külföldiek 

számára is, vagy mikor az eljárás valamennyi résztvevőjének a legkevesebb költséget okozza, 

és az eljárás a lehető leggyorsabban lezárja. A tisztességes bánásmód nem egyszerűen egyenlő 

bánásmód, hanem annak fokozottabb formája, mikor a tisztviselő különösen a fogyatékkal 

élők érdekében erőfeszítéseket tesz a könnyebben elérhető társadalmi szolgáltatások, egyenlő 

esélyű hozzáférésének biztosítása során. Az egyenlő esélyű hozzáférés hiánya a társadalom 

mulasztása, mely a tisztviselőt terheli, mikor az ügyfél az érzékelhető és biztonságos 

közhasználatú épített környezet, vagy a közérdekű információ hiányában hátrányt szenved. 

Az eljáró hatóság az eljárás sikeressége, érdekében ezért eszközöket, és személyeket is 

alkalmaz.  

 9. Különböző anyagi helyzetben lévő ügyfelek irányában ható „legkevesebb költség” az 

egyenlő bánásmódnak megfelel, de egyenlőség célokat csak akkor szolgál, ha az eljárás 

ingyenes, mert a „csekély összegű szolgáltatás” különböző anyagi helyzetben lévő 

ügyfeleknek különböző mértékű terhet jelent, azonban nem minden hatósági eljárás költsége 

illetékmentes. A hatékony és gyors igazságszolgáltatáshoz való hozzáférés akadályai közé 

tartozik az igényérvényesítési határidők és eljárások hossza és költsége, költségmentesség 

korlátozottsága. 

 10. Eljárásjogilag értékelhető a tisztviselő diszkriminatív magatartása, és annak előképei 

következtében fellépő joghátrány okozása. Diszkriminatív előképek: 

 a diszkriminatív gondolatok, melyek a diszkriminációt okozó magatartást 

tartalmaznak, amennyiben azok joghátrány okozáshoz vezetnek.  

 diszkriminatív verbális kifejezések. 
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Az ügyintéző nem tulajdoníthat túlzott jelentőséget az ember külső megjelenése alapján 

levonható következtetéseinek, mikor az ügyintézés folyamán értékeli az ügyfél non-verbális 

kommunikációját. Az ügyintéző bőséges ismeretei birtokában „túl is teljesítheti” a tőle 

elvárható figyelmet, és különösen a gondosságot. 

 11. Úgy gondoljuk, hogy legszélesebb értelmezést a tisztviselő és a társadalom 

kapcsolatában a szociológiai értelmezés kínálja, mert az egyenlő bánásmódot az, tisztességes, 

pozitív, a társadalom számára hasznos bánásmódnak tartja. Az ügyféllel való tisztviselői 

bánásmód tartalma nagyrészt jogszabályi előírásokból, tisztviselőkre vonatkozó eljárási, és 

hivatásetikai elvekből származnak. A tisztviselő magatartásában meghatározó jelentőségű, 

hogy mely társadalmi réteggel kerül kapcsolatba, hiszen az állampolgári egyenlőség nem 

jelenti, azt, hogy például egy ügyvéd, vagy egy őstermelő azonos ügyintézői attitűdöt kíván 

meg. Magyarországon az AB már számos esetben megállapította, hogy a diszkrimináció 

tilalma alól a társadalmi egyenlőséget szolgáló megkülönböztetés kivételt képez, mert egyenlő 

bánásmódnak kiegyenlítő igazságosságot kell szolgálnia.  

 12. A tisztviselő és a társadalom kapcsolata alapvetően különbözik a tisztviselő 

állammal, munkáltatóval, vagy más tisztviselővel való kapcsolatától. A tisztviselő és az 

ügyfél kapcsolata ugyanis nem csupán a jog által meghatározottak. Elvárható a kiszolgáló 

szervezet toleranciája mind a szervezet- irányítás, mind a kiszolgáltak irányában. E toleráns 

magatartás megfelelhet a hátrányos megkülönböztetés mentesség és az egyenlő bánásmód 

elvének. A tisztviselők tudják, hogy emberi méltósággal minden ember rendelkezik, ebből 

fakadóan az egyenlő bánásmódhoz a társadalom minden tagjának joga van. A tisztviselők és a 

közigazgatási szolgáltatásokat igénybevevők közötti kapcsolatban, a tisztviselők oldaláról az 

ügyfelet megillető jogok és szolgálatkészség, valamint az ügyfelek oldaláról a közreműködés 

követelmény.  

 13. A tisztviselők tudják, hogy a törvény előtti egyenlőséget, a hátrányos 

megkülönböztetés tilalmát az ember sérthetetlen és elidegeníthetetlen alapvető jogait az 

Alaptörvény és számos más jogszabály, és szervezeti szabályzatok is tartalmazzák. A 

szolgáltatást nyújtó tisztviselő ugyanis az anyagi és eljárási jogok ismerete és alkalmazása 

alapján is kötelezett tisztességes szolgáltatások nyújtására. Az ügyfelek ezt nem feltétlenül 

tudják – és nem is kell feltétlenül tudniuk – ezért, gyakran csak a hatékony kedves, előzékeny 

bánásmódot érzékelik. A tisztviselő és az ügyfél harmonikus kapcsolathoz az „ügyfél” 

tevőleges közreműködése szükséges, nemcsak akkor, mikor az ügyfél jogaival tudatosan élni 

kíván,
 
hanem akkor is, mikor bár az ügyfélnek joga nincs, igénye azonban van ügyének 
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előmozdítására, hiszen az ügyintéző méltányos eljárásához legtöbbször az ügyfél 

segítségkérése elengedhetetlen.  

 14. Az Ákr.-ban említett jogszerűség elve kapcsolatba kerül az egyenlő bánásmód 

elvével, mikor a hatóság a hatékonyság érdekében úgy szervezi meg a tevékenységét, hogy az 

az eljárás valamennyi résztvevőjének a legkevesebb költséget okozza, és az eljárás a lehető 

leggyorsabban lezárható legyen. A különböző anyagi helyzetben lévő ügyfelek irányában ható 

„legkevesebb költség” az egyenlő bánásmódnak megfelel, de egyenlőség célokat csak akkor 

szolgál, ha az eljárás ingyenes, bár az ingyenesség minden ügyfél számára azonos 

könnyebbséget jelent, a csekély összegű díj nem. 

 15. A hatékony és gyors közszolgáltatáshoz való hozzáférés akadályai közé tartozik a 

megkülönböztetéssel kapcsolatos igényérvényesítési határidő, és költsége. A tisztviselői 

attitűd tehát jelentős szerepet játszik az ügyfélszolgálat munkájának minőségében. A 

kormánytisztviselő eljárásában a jóhiszeműség nemcsak az objektív tisztességet jelenti, 

hanem szubjektív alapú tudatállapotot is. Az ügyintézés színvonala lehet kielégítő, megfelelő, 

kiválóan megfelelő, vagy az ügyfél által meg nem fogalmazott kívánságokat is kielégítő. 

Mindannyian az utoljára említett mérce alapján szeretnénk szolgáltatásokban részesülni, 

melynek feltétele a széleskörű ügyfél tájékoztatás, az ügyfél tévedésmentes irányítása, és az 

ügy sikeres elintézése. 

Közszolgálat a társadalom oldaláról: 

 Úgy gondoljuk, hogy a tisztviselő „egyenlő bánásmódját” az ügyfél jogi ismeretek híján 

több irányból igyekszik meghatározni melyben szerepet játszik: 

 1. Az egyenlő bánásmód matematikai, és tényalapú értelmezése, az ügyfelek csak 

egyenlő,- előnyben,- és hátrányban részesítő bánásmódról beszélnek. 

 2. Az egyenlő bánásmód logikai, és szándékalapú értelmezése tekintetében az ügyfelek 

csak a mindenkire, és a senkire sem vonatkoztatható szabályokkal mérnek. 

 3. Az egyenlő bánásmód erkölcsi, és értékalapú értelmezése értelmében az ügyfelek 

értékesnek csak a gyors, kedves, és olcsó ügyintézést tartják. 

 4. Az egyenlő bánásmód szöveg szerinti, és összetett értelmezése alapján az ügyfelek az 

egyenlő bánásmódot népakaratnak tartják, és nincsenek tekintettel az összetett jogi 

követelményekre. 

 Összegezve, az egyenlő bánásmódot a tisztviselőknek a társadalom együttműködésével 

kell biztosítaniuk. A tisztviselő a jog talaján áll, a társadalom azonban az egyenlő 

bánásmódról színesen vélekedik, de az igazságosnak vélt tett alapján ítél. A tisztviselő 

számára „az ügy” csak egy ügy, a sok ügy közül. Az ügyfelek számára csak az ő ügyük 
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létezik. Az ügyfél, vagy nem tudja,- vagy tudja, vagy rosszul tudja az ügymenetet. Az 

ügyintézőnek tudnia kell. Mivel az ügyintézés „ha-akkor” típusú lépések sorozata, az egyenlő 

bánásmód pedig részben az, részben azonban „minden egyes” lépések sorozata, ezért nem 

beszélhetünk csak egységes, vagy csak tisztességes bánásmódról. A tisztviselőnek figyelnie 

kell eljárásának minden lényeges tényezőjére, mert ügyintézése mellett pozitív, vagy negatív 

állam-képet is fest az ügyfelek számára. 

 

6. Új tudományos eredmények 

 

 Az egyenlő bánásmód mindig érdekek kereszttüzében állt. Egyenlő bánásmód nem 

képzelhető el, egyenlő méltóság nélkül. A személy egyenlő bánásmódja azonban nem a 

legjelentősebb társadalmi érdek, mert azt megelőzte az állam újjáépítésének érdeke, 

gondoljunk csak a II. világháborútól a 70-es évek elejéig tartó jogalkotási hiátusra e területen. 

Jelenleg az egyenlő bánásmód feltétlen érvényesítése alól kivételnek tekintjük a közérdek, 

közrend, közbiztonság, közegészségügy érvényesítését. Várhatóan az elv fokozottabban fog 

érvényesülni a kiszervezett állami feladatellátás területén, mert a közigazgatási feladatok 

ellátása mindinkább az elektronikus térben zajlanak, melyek speciális garanciákat 

tartalmaznak, és speciális szaktudásokat követelnek meg például az adatvédelem területén. 

 Véleményünk szerint a közszolgálat függetlenségének fogalmát át kell értékelni, hiszen 

az egyenlő bánásmódból nem következik sem a kiszolgálók, sem a kiszolgáltak egyenlősége, 

a kiszolgálóknak támogatniuk kell a kiszolgáltakat, és ezért a támogatásért őket megilleti a 

társadalom tagjainak jogaiért kiállás folytán, az állami foglalkoztatásból származó tisztelet. 

 Nem tartjuk a jogszabály betűi által előírt tisztviselői kötelezettség betartását a 

közszolgálatban a legmagasabb minőségben nyújtott szolgáltatás alapjának. A törvény 

szelleme szerinti cselekvés az, ami ezt a minőséget biztosíthatja. Ez a minőség a társadalom 

által elvárt minőséget is meghaladhatja. 

 Az új magyar közigazgatásban nem lebecsülhető, de nem tekinthető kizárólagosnak az 

iskolai képzés által megszerezhető tudás, mert az informális és nonformális tudások adott 

területen meghatározóbbak lehetnek, mint a formális tudás. Ebből következik a közigazgatás 

vezetésben a konzultáció fokozott szerepe, mely biztosítja a tudásmegosztást, és az ennek 

megfelelő javadalmazást. 
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7. Javaslatok 

 

 Képzés által biztosítható a megváltozott ügyintézői térben az egyenlő bánásmód, és a 

személy méltóságának védelme. Nemcsak a tisztviselő, hanem az ügyfél együttműködése is 

szükséges az ügyfelek személyiségi jogainak védelméhez.  

 A közszolgálat és a társadalom kapcsolatában a kölcsönös bizalom a kölcsönös 

tiszteletből is fakad, mely a tisztviselőre nagyobb súllyal nehezedik, ezért számára speciális 

ismeretekre van szüksége, helyes attitűdje kialakításához. Mindezekből következik, hogy a 

közszolgálati továbbképzések specializációjára van szükség. 

 A tisztviselő az állam megtestesítője, aki a törvény szelleme szerint cselekszik, tehát 

nem a kibúvást keresi a kötelezettségek teljesítése alól, hanem az ügyfél érdekeinek magas 

fokú képviseletét. Mindezek miatt folyamatosnak kell lennie vezetője felé a jogfejlesztő 

javaslatok átadásának, melyek a jogalkotás számára gyakorlati ismereteket közvetítenek. 

 A tisztviselő motiváltságát alááshatja a szervezetben a belső mobilitás hiánya, ha az 

ismereteinek nem megfelelő javadalmazásban részesül. Nagy tapasztalattal rendelkező 

tisztviselőknek lehetőséget kell biztosítani az egyenlő bánásmód terén is tudásuk átadására a 

fiatalabb generáció számára. 

 


